



复旦

新编第 1223 期 2021 年 6 月 7 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

中共中央政治局进行第三十次集体学习

复旦大学张维为教授就相关问题作讲解

中共中央政治局5月31日下午就加强我国国际传播能力建设进行第三十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,是加强我国国际传播能力建设的重要任务。要深刻认识新形势下加强和改进国际传播工作的重要性和必要性,下大气力加强国际传播

能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

复旦大学张维为教授就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。
来源:新华社

校党委理论学习中心组(扩大)从党的百年征程中汲取力量和智慧

中央党史学习教育宣讲团成员应邀作辅导报告

汲取力量和智慧

感受“历史的韧劲”

6月1日,校党委理论学习中心组(扩大)举行党史学习教育理论辅导报告会。中央党史学习教育宣讲团成员、原中央党史研究室副主任、中共党史学会副会长李忠杰应邀作辅导报告。李忠杰以《从党的历史中汲取力量和智慧》为题,以中国共产党的建立和发展为主线,带领大家系统全面回顾了百年党史,深入总结了关于党的百年历史的主要启示。校党委书记焦扬主持会议并讲话。

“中国共产党从100年前建立直到今天,表现出很多值得研究的特点。其中我概括了一个词,叫做‘历史的韧劲’。”李忠杰说。

从筚路蓝缕奋斗牺牲中感悟信念意志,从奠基立业建设国家中感悟奋斗豪情,从顺应潮流改革开放中感悟开拓创新,从新的时代砥砺奋进中感悟登高望远……通过四段历史故事,李忠杰解读了党在百年奋斗征程中不断走向胜利的大本领、大智慧。

“中国特色社会主义进入新时代以来,党面临很多重大

抉择、重大部署,取得了一系列历史性成就。我们应该如何理解‘新时代’这一概念?”李忠杰提出要具备“登高望远”的思维方式和“登高,即提高政治站位,提到大局之高、时代之高、战略之高;望远,即望到过去的1921年,牢记党的初心使命,也要望到至少2050年,实现‘两步走’的战略规划,更远就是中华民族的伟大复兴。”

李忠杰引用习近平总书记的这段话作为结束语:“今天,我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”

学思用贯通

解决真问题,唱响主旋律

焦扬对李忠杰的精彩报告表示感谢。她指出,报告为我们深入开展好党史学习教育,汲取党史中的真理、智慧和力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行提供了很好的指导。更加坚定了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,奋力开启全面建设社会主义现代化新征程的信心和决心。

焦扬对下一阶段的党史学习教育做部署。她指出,全校要结合实际、加强统筹、扎实推进,把党史学习教育在“七一”推向高潮。要学思用贯通,不断深化党史学习教育。要解决真问

题,努力为群众办好事实事。要唱响主旋律,组织好群众性主题宣传教育。学校党委已根据中央部署,制定下发了《庆祝中国共产党成立100周年“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动实施方案》。全校要大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,把爱党、爱国、爱社会主义的热情转化为实际行动。

校党政领导班子成员,上医党政领导班子成员,校党委委员、纪委委员、党委党校中层干部党史学习教育专题读书班学员,马克思主义学院思政课教师等在邯郸校区主会场和邯郸、枫林、江湾校区视频分会场参加学习。
文/殷梦昊

澳门特别行政区行政长官贺一诚一行访问复旦

6月5日下午,澳门特别行政区行政长官贺一诚一行到访复旦大学。双方就澳门特区与复旦大学进一步深化友好合作、共同服务国家区域重大发展战略等进行交流座谈。复旦大学校长、中科院院士许宁生与贺一诚先后致辞,复旦大学副校长徐雷主持座谈会。

会谈前,贺一诚一行参观了复旦大学校史馆,聆听学生志愿者讲解复旦大学校史,并与在复旦就读的港澳学生代表亲切交流。

推动复旦大学与澳门特区和大湾区的合作交流迈上新的台阶

许宁生在致辞中代表复旦大学向贺一诚一行的到来表示热烈欢迎,向澳门特区、上海市各界领导和朋友们的关心和支持表示衷心感谢。他指出,澳门特区在国家发展大局中扮演着举足轻重的作用,发挥粤港澳大湾区的中心城市和作为国家双循环交汇点的平台作用,加快推进横琴粤澳深度合作区建设,积极参与国内经济大循环,融入国家发展大局,不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。

许宁生表示,当前,复旦大学正按照习近平总书记建设“第一个复旦”的要求,加快推进“双一

流”建设,建设新型研究型大学,努力迈向中国特色世界一流大学前列,不断为建设教育强国、人才强国、科技强国作出新的贡献。复旦大学与澳门特区历来颇有渊源,近年来,双方在生命健康、经济金融、科技创新、文化交流等方面开展了丰富的合作;与澳门高校在国家重点实验室建设、创新科技成果转化、学生交换学习等方面也开展了多层次多领域的创新合作与交流,互学互鉴、共同进步。复旦大学历来以担当国家使命、投身国家区域重大发展战略为己任,将一如既往高度重视和大力支持在面向国家战略需求、人民生命健康、经济社会发展、文化交流互鉴等方面,与澳门特区开展更深层次、更宽领域的合作,不断拉近内地和澳门各高校的友好合作关系,并在共同建设中国特色世界一流大学、不断迈向世界一流大学前列的道路上奋勇前进。

深化双方在人才交流、科技创新、大健康产业等领域的合作

“作为浙江义乌老乡,我在校史馆看到陈望道先生的经历与作为,感到很光荣。”贺一诚在致辞中对复旦大学长期以来的支持表示感谢。他介绍了澳门的基本情



贺一诚(中)在许宁生陪同下参观复旦大学校史馆

况、社会经济发展现状和防疫成效,指出澳门特区在国家支持下社会经济发展取得很好的成绩,未来会积极融入国家发展大局,在大健康产业、金融、科技和文化四大产业方向发力。澳门产业结构多元化发展需要更多优秀人才,澳门与横琴基础设施互联互通也为优秀人才助力澳门发展创造了更好条件。

贺一诚表示,希望与复旦大学共同推进人才交流、大健康产业、科技创新、现代金融、文化交流等方面的合作,也欢迎更多的

复旦师生到澳学习、交流、工作、生活,共同推进校地合作交流迈上新台阶。

徐雷介绍了复旦大学的基本情况。复旦大学港澳台事务办公室、“双一流”建设办公室等相关职能部门负责人介绍了复旦大学与澳门合作,以及一流大学建设等有关情况。

座谈中,双方就进一步深化合作,促进澳门经济产业、金融咨询、文化传播、旅游管理发展,推进人才、学术交流等进行了深入交流。

上海市港澳办副主任周亚军陪同出席本次来访。参与会见的成员还有:澳门特别行政区的经济财政司司长李伟农、旅游局局长文绮华、经济及科技发展局局长戴建业、文化局局长穆欣欣、新闻局局长陈露、政策研究和区域发展局局长张作文;复旦大学图书馆馆长陈思和、新闻学院院长米博华、公共卫生学院教授姜庆五、微电子学院院长张卫、附属中山医院副院长钱菊英及学校相关部门负责人。

文/殷梦昊 摄/成钊